

首9個月騎單車違例逾3000宗

單車巡警換新裝 透過派傳單等增大眾安全意識

近年單車交通意外及交通違例事項數字大幅上升，警方將於下周一（18日）起，在新界南及新界北總區推行為期3個月的警察單車制服與裝備試行計劃。20名隸屬交通道路安全組的警員組成的單車巡邏隊將穿上全新裝備，包括透氣吸汗的新單車制服及配備急救包的摺疊山地單車，在單車徑進行不定時巡邏，透過宣傳教育，提高市民安全意識。

◆香港文匯報記者 李芷珊



警務處支援部總督察寧超逸表示，香港有總長超過210公里的單車徑，主要分布在新界區，而隨著近年單車徑的發展及單車康體活動普及化，有關交通意外數字亦由2019年或之前，每年錄得約1,800宗至2,000宗，大幅上升至2020年以後，每年錄得約2,500宗至3,000宗。同時，今年首9個月騎單車者觸犯交通違例事項的數字亦超過3,000宗，反映大眾對單車安全的意識有待提升。

為加強教育和宣傳騎單車安全意識，與社群共同推動單車安全，警方將推出單車制服與裝備試

行計劃。日前，警方在警察總部向傳媒介紹試行計劃的各式裝備。

黃藍格仔反光貼紙助識別

單車巡警採用新款山地摺疊式單車，方便平時放置在警車尾箱及衝鋒車後方，可靈活調配設備到不同區域的單車徑巡邏。單車前方設有紅色急救包，以便第一時間處理意外受傷事件，車架貼有交警黃藍格仔反光貼紙，方便市民識別警員身份及提高安全性。

單車巡邏隊警員將以新款試行服裝取代現時的警隊普通制服。新服裝主要由三部分組成，分別為短袖單車上衣、單車短褲及單車鞋襪。短袖單車上衣設有反光安全帶，同時附有透氣和吸汗物料，與增強工作機動性的單車短褲一樣，可應對

香港炎熱天氣；運動鞋襪配以較軟熟和防滑物料，配合執行單車任務或其他一般職務。如需要步行巡邏，警員須額外佩戴附有警徽的棒球帽。

在防護裝備方面，警員騎單車時需佩戴單車頭盔，頭盔前方設有照明燈，側面和尾部亦裝有警用示用的紅藍閃燈，又會配給具防滑、吸濕及排汗功能的單車手套，以及可調校的護肘和護膝，保護執勤人員安全。

警方表示，警員巡邏期間將展示新形象，透過派發傳單、舉辦道路安全教育等大型活動增加市民道路安全意識。如單車巡邏時遇上嚴重罪案及突發情況，亦會使用平時巡邏需要的裝備，包括胡椒噴霧、對講機、警棍等執法。在試行計劃結束後會進行檢討，再決定是否把計劃擴展至其他地區，或推展予其他執法部門使用。



◆警方單車巡邏隊將以新形象巡邏執法。
香港文匯報記者李芷珊攝

公務員總工會：更新《守則》助提升地位

香港文匯報訊（記者 林熹）公務員事務局日前發出更新《公務員守則》諮詢稿，徵詢職方的意見。香港公務員總工會主席馮傳宗昨日在接受香港文匯報訪問時強調，作為愛國者，公務員負有為市民服務、維護特區政府的使命和責任，是對香港市民的踐行承諾。「近年市民對公務員隊伍形象有所誤解，更新《守則》回應了市民疑慮，明確了公務員是協助政府執行政策的角色。」

馮傳宗表示，經歷2019年黑暴以後，有公務員觸犯法例，亦有公務員質疑自己的存在是否有必要，對公務員隊伍的整體形象有所影響，一些市民對公務員存在偏見，以為普遍公務員懶於處理公務，不擔當、無作為，引來不少負面批評的言論，連公務員是否盡忠職守，市民也存在疑慮。

決心改善不良現象

他認為更新後的《守則》正正對公務員的工作方向和工作質量列明了正式要求，強調公務員身為行政機關的一員，其工作表現和個人操守與香港特區政府的聲譽和管治效能有莫大關係，體現公務員肩負着重要的責任，令公務員地位有所

提升。

對於有市民認為公務員只會按照固有要求辦事，不懂變通，馮傳宗強調，公務員的基本信念和操守準則中亦寫明「勇於尋求變通以解決問題以及為市民辦實事」，正正針對了近年公務員的不良現象，對公務員提出清晰的要求，由此可以給市民傳達有效訊息，體現政府有心去改善公務員隊伍存在的不良現象，減少了過去市民的誤解，回應市民質疑，令市民明白公務員對於香港在粵港澳大灣區、「一帶一路」建設等發展中，在國家中擔任着關鍵角色，是對公務員隊伍的肯定，有利於說好公務員故事。

在言論自由方面，馮傳宗強調，身為公職人員，公務員應支持政府施政，遵守規矩，注意自己的言論在何種場合表達，但是在公開場合公職人員應盡量謹言慎行，這是一種政治倫理。

他表示，公務員總工會未來會積極收集意見，並會在更新《守則》的規定期限前向公務員事務局局長會面，共同討論如何能將守則完善得更好，吸引更多香港社會的有志之士加入公務員隊伍。

楊何蓓茵：公務員須慎言 私人身份非「牌照」

香港文匯報訊（記者 林熹）政府日前公布更新《公務員守則》諮詢稿，列明不可以公職身份批評任何政府政策；公務員以個人身份表達意見，須避免令人誤以為是官方立場。公務員事務局局長楊何蓓茵昨日接受電台訪問時表示，即使公務員表明以私人身份發表演論，也不是「絕對牌照」，說什麼也可以。「是否出去每次向他人說，我是以私人身份說就沒有事？真的不是一個絕對的牌照，取牌就什麼都能說，因為都要看情況。」楊何蓓茵強調，特區政府要求公務員堅守法治、擁護憲制秩序，「如果他們說的話衝擊到這些，就算以私人身份說，我亦強烈建議同事不要說，因為後果是嚴重的。」而職級愈

高，愈要警惕。她表示，局方不會在網上巡查，但在現今時代，公務員的網上言行不難傳去不同地方，亦不難傳回政府，若有不妥言行，政府會採取行動，「其實很多眼睛在看，不論同事、外間的人都在看。」

被問到例如任職教育局的公務員本身也是家長，處理社福政策的公務員本身也是照顧者，是否可以在私人平台發表演論時，楊何蓓茵回應表示，並非要求公務員什麼也不要說，但要視場合及職級，例如本身任職教育局發表教育議題意見是有點尷尬，正如一間銀行員工如果向外批評所屬銀行對客戶不好，在私人機構也不容許。

特刊

薈色園與香港大學教育學院吞嚥研究所 合辦「世界吞嚥日2023」

薈色園與香港大學教育學院吞嚥研究所於過往八年每年在12月12日合辦「世界吞嚥日」活動，以推廣大眾對長者吞嚥問題的關注。今年活動以「同怡食飯，共聚天倫」為主題，期望有吞嚥困難的長者也能與家人同怡食飯，共享天倫之樂。



▲薈色園主席馬澤華致歡迎辭。

今年活動以研討會形式推廣軟餐製作，邀得香港聖約翰救護機構理事會主席鍾展鴻擔任主禮嘉賓，並由薈色園董事會主席馬澤華、副主席黎澤森及陳燦輝一同主持典禮。馬主席致辭時提及薈色園自2010年起推廣吞嚥項目，有助提升廚師的烹調技術及推廣軟餐菜式。近年運用易學易用的應用程式，協助長者進行吞嚥訓練。各項目都能加強照顧者認識「照護食」及提升照顧技巧。



▲薈色園副主席黎澤森致謝辭。



▲主禮嘉賓聖約翰救護機構理事會主席鍾展鴻致辭。

鍾展鴻致辭時感謝薈色園多年來致力關注長者吞嚥困難的議題，更在近八年的世界吞嚥日舉行具意義及標誌性的活動，為業界提供一個交流平台，發揮教學相長的作用。黎澤森則感謝一眾照顧者運用所學，默默守護照顧家人，同時對他們無私奉獻的精神，表示無限欽佩。



薈色園監院李耀輝一直關注長者身心健康，多年來大力支持本園與香港大學吞嚥研究所的照護食上的合作項目。



▲主禮嘉賓聖約翰救護機構理事會主席鍾展鴻（右5）及薈色園董事會主席馬澤華（右6）、副主席黎澤森（左4）、陳燦輝（右4）、香港大學教育學院吞嚥研究所所長陳文琪（左5）、職業訓練局健康及生命科學系講師李佩盈（右3）及各嘉賓大合照。

今年本園八間中心共十位照顧者參加由香港社會服務聯會舉辦的第五屆「食得喜」樂齡美食烹飪大賽，當中三位參加者林智武、劉金媚及孔玉儀榮獲「照護食住家『煮』廚獎項」；孔玉儀更同時得到「『喜悅』嘉許大獎」；而劉金媚除勇奪「『美食』嘉許大獎」外，更在公眾投票中脫穎而出，高票獲得「公眾『摯』愛大獎」的殊榮。本園特意向他們頒發嘉許狀，表揚其盡心盡力的照顧工作。



▲座談會中劉金媚（左1）、林智武（左2），與香港大學教育學院吞嚥研究所所長陳文琪（右1）一同分享照護食心得。



▲職業訓練局健康及生命科學系講師李佩盈分享「有營、有款的軟餐製作」。

活動上劉金媚及林智武即場與香港大學教育學院吞嚥研究所所長陳文琪分享烹調軟餐的心得。陳文琪教授特別提醒長者如經常出現哽塞、體重下降及持續低燒三種徵狀，有機會屬初期「吞嚥障礙」，需及早尋求診治。活動亦邀得職業訓練局健康及生命科學系講師李佩盈就「有營、有款的軟餐製作」與在場同業及照顧者進行分享。

今年，本園與職業訓練局及香港知專設計學院共同開發多款軟餐餸菜包，以供在社區生活的長者食用，期望能有效支援照顧者在家中製作色、香、味俱全的軟餐，同時喚醒大眾對長者吞嚥問題的關注。



▲本園與職業訓練局科技學院健康及生命科學系及香港知專設計學院共同開發軟餐餸菜包，同學們正在討論如何製作合適的軟餐。



▲孔玉儀得獎菜式：鴛鴦老少平安



▲林智武得獎菜式：皆大歡喜



▲劉金媚得獎菜式：蕃茄煮碎牛肉黃薑飯